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Постановка проблеми. Внутрішній характер організаційних засад 
забезпечення діяльності науково-дослідних установ свідчить про те, що вони 
встановлюються та реалізуються у межах структури кожної окремої зазначе-
ної установи. Звідси, внутрішньо-організаційні засади забезпечення діяльнос-
ті науково-дослідних установ – це комплекс найбільш важливих, принципо-
вих вимог, на підставі та у відповідності з якими здійснюється налагодження і 
реалізація управління в середині організаційної структури науково-дослідної 
установи. Метою цих засад є запровадити такий механізм внутрішньо-органі-
заційного управління, який би забезпечував максимально ефективне функціо-
нування науково-дослідних установ та гарантував належне виконання постав-
лених перед ними завдань. 

На сьогодні у наукових колах немає єдиного бачення того, які саме 
аспекти управлінської діяльності слід розглядати як внутрішньо організаційні. 
Так, скажімо, з точки зору, що її висловлює Ю. Крегул організаційні засади 
перш за все стосуються таких питань, як: проведення нарад, обговорень, пере-
вірок, розробку проектів планів, прогнозів, програм, методичних рекоменда-
цій, здійснення заходів щодо підвищення якості та ефективності управлінської 
праці [2, с.278]. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Деякі аспекти внутрішньо-
організаційних засад діяльності науково-дослідних установ України у своїх 
наукових дослідження розглядали такі вчені, як: В.С. Журавський, В.І. Козлов, 
Д.М. Бахрах, С.В. Кувакін, О.М. Бандурка, Л.І. Нечаюк, Н.О. Телеш, Ю. Крегул, 
Є.В. Додін, Г.В. Задорожня, Р.А. Калюжний та ін.

Метою статті є: дослідити внутрішньо-організаційні засади діяльності 
деяких науково-дослідних установ України.

Основні результати дослідження. Д.М. Бахрах у своїх працях в якості 
основних організаційних аспектів організації управління розглядає: доведення 
управлінського рішення до відома виконавців; роз’яснення цілей і значення 
запланованих заходів; проведення різноманітних організаційно-масових захо-
дів, а також таких заходів, як підбір, розстановка і навчання кадрів, фінансу-
вання, виділення необхідних матеріалів та устаткування; забезпечення належ-
ної взаємодії [3, с.53]. За С.В. Кувакіним, внутрішньо-організаційні заходи слід 
розподілити на такі групи: загальна організація діяльності; організаційна 
робота з кадрами; організаційні види навчання; організація внутрішньовідом-
чого контролю; організаційна робота, яка спрямована на вдосконалення робо-
ти; колективне обговорення організаційних питань [4, с.10]. З позиції 
О.М. Бандурки внутрішньо-організаційна діяльність орієнтована на організа-
цію роботи конкретних служб і складається з: визначення структури відповід-
них підрозділів, її вдосконалення, добору й розстановки кадрів; планування й 
координації роботи, прийняття рішень на певний період або на проведення 
конкретних заходів, операцій; надання практичної допомоги підпорядкованим 
підрозділам і працівникам: взаємодії з іншими службами; узагальнення й 
поширення передового досвіду; контроль і перевірку виконання, заохочення 
працівників, їх атестування, використання дисциплінарної практики тощо 
[5, с.8].

З викладеного видно, що серед дослідників немає єдиного бачення кола 
внутрішньо-організаційних засад, у той же час можемо констатувати, що неза-
лежно від того, як той чи інший автор підходить до визначення переліку зазна-
чених засад, у більшості випадків вони стосуються таких основних питань: 
мета, завдання та напрямки діяльності; внутрішня організаційна структура 
суб’єктів, які здійснюють певну діяльність та компетенція їх окремих струк-
турних ланок; порядок підготовки та здійснення діяльності за основними 
напрямками; проведення кадрової роботи; розподіл фінансів в середині НДУ, 
формування та використання матеріально-технічної бази.

Розпочати, на нашу думку, слід з аналізу функції НДУ, які також є важ-
ливим організаційним аспектом ї діяльності. За своєю сутністю функції явля-
ють собою ті основні напрямки за якими (чи в яких) здійснюється діяльність 
науково-дослідних установ задля виконання поставлених завдань та досягнен-
ня намічених цілей. Як і у випадку із завданнями напрямки роботи кожної 
науково-дослідної установи мають специфічний характер і визначаються у 
відповідному нормативно-правовому акті, як правило Статуті НДУ. Що є ціл-
ком зрозумілим, адже функції НДУ походять від їх завдань і виступають логіч-
ним продовженням останніх – функція вказує на те, яким чином виконується 
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завдання, яким шляхом іде суб’єкт, вирішуючи поставлену перед ним пробле-
му. Так, наприклад, у Статуті Національної академії медичних наук України 
передбачено, що на виконання поставлених перед Академією завдань, вона 
здійснює свою діяльність за такими напрямками: 1) здійснює організацію, 
координацію і загальне наукове керівництво фундаментальними та приклад-
ними науковими дослідженнями з розв’язання найважливіших проблем 
медичної науки, які проводять науково-дослідні інститути, вищі навчальні 
заклади і наукові медичні установи, що фінансуються з державного бюджету; 
2) визначає єдину комплексну систему прогнозування, планування, координа-
ції, звітності та контролю виконання фундаментальних і прикладних наукових 
досліджень, що проводяться в її наукових установах, медичних вузах, інших 
наукових медичних установах; 3) визначає пріоритети фундаментальних та 
прикладних наукових досліджень, які проводяться вищими навчальними 
закладами і галузевими медичними установами з метою забезпечення досяг-
нень принципово нових результатів у галузі медичної науки і технологій, утво-
рює тимчасові міжвідомчі підрозділи дослідників та виділяє кошти для про-
ведення необхідних робіт; 4) здійснює в установленому порядку управління 
переданим їй державним майном, розподіляє бюджетні кошти, контролює їх 
використання; 5) розробляє разом з органами виконавчої влади рекомендації 
щодо ефективного використання досягнень медичної науки в охороні здоров’я; 
6) та ін. [6]. Або, скажімо, згідно із Статутом Національної академії правових 
наук України, дана наукова установа, відповідно до покладених на неї завдань: 
визначає пріоритетні напрями розвитку правової науки; самостійно визначає 
основні напрями і тематику досліджень у галузі держави і права; проводить 
або організовує проведення фундаментальних та прикладних наукових дослі-
джень, у тому числі за участю наукових працівників вищих навчальних закла-
дів юридичного профілю; координує наукову роботу навчальних закладів, що 
входять до складу Академії, та сприяє у проведенні цієї роботи іншими вищи-
ми навчальними закладами; здійснює координацію визначення тематики дис-
ертаційних досліджень, які виконуються в Україні, у галузі держави і права; 
надсилає відповідним органам державної влади наукові прогнози з питань 
розвитку правової науки та освіти; розробляє концепції та проекти законів, 
інших нормативно-правових актів; створює наукові ради, тимчасові творчі 
колективи з найважливіших проблем у галузі держави і права; проводить 
наукові експертизи проектів нормативно-правових актів, програмних доку-
ментів та рішень органів державної влади та органів місцевого самоврядуван-
ня, надає експертні висновки; самостійно визначає свою структуру; поширює 
інформацію про свою діяльність, пропагує через засоби масової інформації 
результати наукових досліджень; організовує, проводить і бере участь у науко-
вих конференціях, симпозіумах, творчих конкурсах; бере участь у розробленні 
проектів рішень з питань, що стосуються її діяльності; засновує іменні та ака-
демічні стипендії згідно з положенням, затвердженим президією Академії [7].

Наступним важливим внутрішньо організаційним аспектом діяльності 
НДУ є їх організаційна структура, яка являє собою сукупність впорядкованих 
та розміщених певним чином, взаємозв’язаних одна з одною, структурних 
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ланок НДУ. Організаційна структура є уособленням внутрішньої будови 
(устрою, організації) НДУ як єдиної, цілісної, завершеної системи. Роль 
структури організації досить влучно озвучили Л.І. Нечаюк та Н.О. Телеш, які 
зазначають що вона (структура) є своєрідним каркасом, навколо якого буду-
ються всі складові підприємства [8]. 

Структура НДУ визначається у їх відповідних Статутах. В цілому 
структура досліджуваних установ, як правило, складається з центрального 
апарату та відповідних підрозділів, зокрема таких як: науково-дослідні відді-
ли, лабораторії або сектори, управлінські служби тощо. Також НДУ на правах 
структурних підрозділів можуть утворювати філіали, наукові відділення кон-
структорські, технологічні і проектні бюро, та інші структурні підрозділи, які 
не мають правового статусу юридичної особи. Крім того НДУ можуть мати у 
своєму підпорядкуванні організації, що є юридичними особами, які заснову-
ються для здійснення забезпечення наукової діяльності перших (НДУ). При 
цьому, якщо структурні підрозділи НДУ, які не володіють статусом юридичної 
особи, функціонують на підставі відповідних Положень про них, затвердже-
них керівником НДУ за погодженням з її Вченою радою. То відокремлені 
організації, що перебувають у підпорядкуванні НДУ та володіють правами 
юридичних осіб, діють на підставі відповідного Статуту, затвердженому у вста-
новленому НАН України порядку. Керівники структурних підрозділів обира-
ються Вченою радою НДУ та призначається на посаду її директором. Керівники 
відокремлених організацій, філій НДУ, також обираються Вченою радою 
НДУ, після чого затверджуються Президією НАН України.

Декілька слів слід приділити керівним органам НДУ. Аналіз Статутів 
ряду науково-дослідних установ свідчить про те, що їх очільниками є директо-
ри, які обираються в результаті проходження ними конкурсного відбору 
Загальними зборами відповідного відділення НАН України, та призначається 
на посаду наказом Президента НАН України. У деяких ситуаціях право при-
значати директора НДУ може здійснюватися й безпосередньо Президією 
НАН України, зокрема якщо обрання директора не відбулося, або ж коли про-
водиться реорганіз  ація НДУ. 

Аналіз змісту Постанови Президії НАН Украйни «Про основні принци-
пи організації та діяльності науково-дослідного інституту НАН України» від 
25.06.2002 р. та Статутів ряду науково-дослідних установ [9; 10; 11] свідчать 
про те, що Директор НДУ виконує основний обсяг внутрішньо-організаційних 
управлінських функцій, зокрема він: здійснює наукове і загальне керівництво 
роботою НДУ, забезпечує додержання законності і державної дисципліни в її 
діяльності; керує роботою з підго товки наукових кадрів, фінансування і мате-
ріально-технічного забезпечення з розподілом матеріальних ресурсів за тема-
ми науково-дослідних робіт, видання наукових праць, проведення нарад і 
конференцій; організовує контроль за виконанням планів науково-дослідних 
робіт у НДУ, перевіряє роботу відділів, лабораторій, тематичних груп і окре-
мих співробітників; здійснює координацію науково-дослідної діяльності НДУ 
з іншими установами; забезпечує укомплектування НДУ кваліфікованими 
кадрами, керує підготовкою наукових кадрів та вживає заходів до залучення 
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наукових працівників для проведення досліджень на громадських засадах, 
всебічно сприяє особам, які підвищують свою наукову кваліфікацію; подає в 
  установленому порядку звіти про результати наукової та науково-організацій-
ної діяльності, про наслідки впровадження завершених досліджень, а також 
бухгалтерські, фінансові та статистичні звіти про діяльність НДУ; створює 
умови, необхідні для творчого обмін у думками, розвитку критики і самокрити-
ки в НДУ; керує діяльністю Вченої ради НДУ; Керує роботою по міжнародних 
наукових зв’язках НДУ і встановлює у відповідному порядку наукові зв’язки 
з науковими установами і вченими зарубіжних країн.

Окрім Директора управління  НДУ здійснює й Вчена рада, яка є колегі-
альним дорадчим органом управління науковою і науково-технічною діяльніс-
тю наукової установи. Вчена рада приймає рішення та виробляє рекомендації 
в межах своєї компетенції. Головою вченої ради є за посадою директор інсти-
туту, заступником голови – заступник директора НДУ з наукової роботи, 
секретарем – вчений секретар НДУ. Кількісний склад членів вченої ради 
визначається в Статуті НДУ. Даний орган НДУ виконує такі функції: обгово-
рює основні напрями наукової і науково-технічної діяльності НДУ і рекомен-
дує їх до затвердження відповідним відділенням та Президією НАН України; 
розглядає питання: пов’язані з удосконаленням структури НДУ; координації 
та наукового співробітництва з іншими організаціями і установами; проведен-
ня нарад і конференцій; міжнародного наукового співробітництва інституту; 
науково-видавничої діяльності; висування видатних наукових праць, науко-
вих відкриттів та винаходів для присудження премій та медалей, в тому числі 
міжнародних; висунення та обговорення кандидатур на посаду директора 
інституту; обрання наукових працівників за конкурсом; порушення клопотань 
про присвоєння працівникам НДУ вчених та почесних звань; висування кан-
дидатів у дійсні члени (академіки) і члени-кореспонденти Національної акаде-
мії наук України. Аналізує стан реалізації наукових досліджень, їх матеріаль-
но-технічного та фінансового забезпечення, підготовки наукових кадрів. Крім 
того Вчена рада НДУ: по-перше, ухвалює: програми, проекти науково-дослід-
них і дослідно-конструкторських робіт; річний звіт про наукову роботу інсти-
туту; по-друге, затверджує: результати атестації наукових працівників; теми 
дисертацій здобувачів та аспірантів, їх наукових керівників (консультантів), 
по-третє, рекомендує: кандидатури на призначення заступником директора з 
наукової роботи, вченого секретаря НДУ, головних редакторів та членів редко-
легій наукових видань НДУ; інші питання, які передбачені статутом НДУ [12].

Також в НДУ для здійснення оперативного вирішення поточних питань 
організаційно-наукової роботи може утворюватися такий колегіальний орган 
як Розширене засідання дирекції, до складу якого входять яке є директор, 
заступники директора, вчений секретар, керівники наукових та позаструктур-
них підрозділів, голова профкому. При цьому рішення розширеного засідання 
дирекції мають рекомендаційний характер для прийняття рішень директором 
Інституту.

Не менш важливими внутрішньо організаційними аспектами діяльності 
НДУ є питання їх інформаційного, матеріально-технічного та кадрового забез-
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печення, оскільки саме вони пов’язані із створенням відповідної ресурсної 
бази, необхідної для нормального функціонування НДУ та належного вико-
нання нею своїх завдань. 

Висновок. Таким чином, підсумовуючи вищесказане, можемо зробити 
висновок про те, що внутрішньо-організаційні засади є дуже важливими еле-
ментами механізму організаційно-правового забезпечення діяльності НДУ, їх 
головна особливість полягає у тому, що вони запроваджуються та реалізують-
ся не ззовні по відношенню до НДУ, а в середині її системи. Тож, якщо зовніш-
ньо-організаційні засади більше покликані створити відповідну, сприятливу 
для функціонування всіх НДУ, політико-правову, економічну та управлінську 
атмосферу, то внутрішньо-організаційні засади мають на меті забезпечити 
вирішення науково-організаційних, організаційно-управлінських, кадрових, 
господарських та матеріально-технічних питань на рівні окремих науково-
дослідних установ.
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Манжула А.А. Характеристика внутрішньо-організаційних засад діяльності 
науково-дослідних установ

У статті надано характеристику внутрішньо-організаційних засад діяльнос-
ті деяких науково-дослідних установ України. Досліджено поняття «внутрішня 
організація». На основі дослідження зроблені відповідні висновки.

Ключові слова: внутрішньо-організаційні засади, діяльність, науково-дослід-
на установа.

Манжула А.А. Характеристика внутриорганизационных основ деятельнос-
ти научно-исследовательских учреждений 

В статье предоставлена характеристика внутриорганизационных основ дея-
тельности некоторых научно-исследовательских учреждений Украины. Исследовано 
понятие «внутренняя организация». На основе исследования сделаны соответствую-
щие выводы.

Ключевые слова: внутриорганизационные основы, деятельность, научно-
исследовательское учреждение.

Manzhula A.A. Characterization of intra-organizational framework for the 
activities of research institutions

In the article provided the characteristics of intra-organizational foundations of some 
scientific research institutions of Ukraine. The author investigated the concept “internal 
organization”.  
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